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ION AGÂRBICEANU 

A şezat pe drumul Blajului, unde va
lea Timavei Mari e cuprinsă de pă
duri adinci, satul Cenade - curat 

şi intins, cu vetre suite pînă pe măguri
este obîrşia feciorului de pădurar, şcolit 
la carte crăiască pentru intoarcerea cu 
folos printre ai săi. Ion Agârbiceanu işl 
asumă, odată cu destinul său de cărtu
rar, felul de viaţă caracteristic luminăto
rului latinist : teologul hărăzit onoruri
lor se leapădă de deşertăciunea lor şi tră
ieşte in sate pătrunse de duh răzvrătitor. 
Ideea naţională este slujită cu seninătate 
şi patos, sub mereu ameninţătoarea ac
vilă imperială. Acum, literatura sa îşi 
află temeiul popular, află căile de aşe
zare in sensibilitatea obştei. O lume fră
mîntată, trăind in vechi ritualuri domes
tice, de neclintit in etnicitatea ei, dar gin
dind şi in eresuri,, invăluindu-se în fan
tastice alegorii, revelatoare de Cosmos -
iată cuprinderea inspiraţiei lui A�ârbi
ceanu. Literatul caută virtutea în faptele 
simple, virtutea omului de rind sau a 
intelectualului de sat, in mici întîmplări, 
în repezi dureri, în copleşitoare bucurii. 
Viaţa clocotitoare e observată cu ochi 
moral neîmpăienjenit de seaca predică. 

După războiul întregirii, s-a stabilit la 
Cluj. Scrisul lui Agârbiceanu nu se "ur
banizează", nuvelele şi romanele lui se 
păstrează tot în cadrele "realismului ar
delenesc" , in care monografia rurală e 
suprema aspiraţie ; sondajele lui în con
ştiinţe şi în social poartă amprenta liri
cului. 

Insăşi publicistica sa - mai ales la 
gazetele pe care le-a condus ,.Patria" , 
"Transilvania" , .. Tribuna" - este pă
trunsă de duh moralizator. Nu i-a ră
mas chestiune, din sfera preocupărilor ga
zetăreşti, pe care să n-o fi atins in nu
mele unui ideal. în numele unei che
mări la ordine. Trupul său de ascet în
chidea un suflet de luptător. Iubea cu
viinta, cinstea, isprava, pe care le-a ur
mărit întemeiate, sau le-a deplins lipsa, 
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in cultură, in aşezăminte, în politică. Echi
librul său sufletesc, harul vorbei înţe
lepte îl aşază, ca prezenţă socială şi cul
turală, alături de Sadoveanu. 

Se 
'
inţelege că teatrul - aşa cum era 

gindit dincolo de Carpaţi, ca stind de
plin sub semnul educaţiei civice - 1-a 
interesat pe Agârbiceanu, in mAsura in 
care acţiunea scenlcă traduce aspiraţiile 
obşteşti. Intre 1910 şi 1914 (mai ales in 
ziarul "Românul" din Arad), scriitorul pu
blică numeroase acte, scenete şi "c6pii de 
pe natură". Fără vervă dramatică, ele 
"dezbat" cazuri - neînţelegeri familiale, 
abilităţi electorale, conflicte din viaţa li
terară, ciocniri de opinii etc. - in ton 
didactic, mereu mustrător. Era firesc, 
"foile " ardelene (agitate de atitea patimi 
politice) transformaseră rubricile cultu
rale in tribune ale educaţiei in sprijinul 
şcolii, familiei, societăţii. Aceasta, intr-o 
vreme cind se simţea nevoia, mai mult 
ca oricind, de unitatea morală a elementu
lui românesc. Textele dramatice .,cu teză" 
ale lui Agârbiceanu răspund, aşadar, unui 
imperativ istoric. 

Cronică teatrală, Agârbiceanu a scris 
sporadic şi numai despre piese care afir
mau valori literare. Două variante ale 
motivului "meşterul Manole" - la Octa
vian Goga şi Lucian Blaga - ii prile
juiesc pătrunzătoare observaţii de fond. 
Drama lui Octavian Goga este o .,piesă 
de gindire concentrată, de conflict psiho
logic inalt, de intelectualitate, prin care 
se pun şi la noi problemele mari cari 
agită viaţa societăţii moderne" ( .. Tran
silvartia" , martie 1928). Lectura tragediei 
lui Lucian Blaga il entuziasmează : "Ci
tind drama, nu mai avem impresia că 
suntem într-o legendă. ( ... ) Sunt scene de 
un adinc adevăr omenesc, de o mare pu
tere tragică. ( ... ) Stilul lui Blaga este pur 
şi concis. Cu claritatea lui puţini se pot 
mîndri dintre scriitorii nouei generaţii" 
("Tt·ansilvania", septembrie 1928). 

In sprijinul vieţii teatrale - turneele, 
activitatea diletantilor, misiunea Teatrului 
Naţional, repertoriul, publicul etc. �. ne
obositul publicist a venit deseori cu so
luţii documentate, iscate din realităţi bine 
ştiute. Un studiu aparte 1-ar integra pe 
Ion Agârbiceanu intre figurile de seamă 
ale animatorilor de teatru din Ardeal. Do
vadă stau şi aceste rinduri, scrise în lim
pul turneului lui Ion Manolescu în ţinu
turile dezrobi te (cf. "Patria" , 17 iulie 
1919), rînduri inspirate de nobilul profil al 
actorului .,Căci văzînd şi simţind ce oa
meni mari pot răsări din sinul acestui 
neam, încrederea în noi tnşine creşte 
în măsură neînchipuit de mare" . 

Astfel au privit teatrul, ca artă naţio
nală, marii noştri scriitori. 
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